

“先行者——容闳生平展”在市博物馆开展

# 以年谱形式展示容闳的一生

本报讯 记者高松 熊伟健报道:17日上午,由市社科联、市博物馆、珠海市大成中天文化发展有限公司联合主办的纪念容闳诞辰190周年“先行者——容闳生平展”在市博物馆开幕,容闳嫡孙容永成出席了开幕式。据了解,11月17日是“中国留学生之父”容闳诞辰190周年,举行此次活动旨在通过展览的形式,让市民更全面

地了解容闳,传承和弘扬容闳的爱国、报国精神,并以此为契机,打造属于珠海的留学文化名片。

“容闳是中国近代化转型的先驱者,他的留学报国精神不仅在中国,而且在海外也产生了很大的影响力。我们每个人都应该记住容闳,向他学习,讲述他的故事。”开幕式现场,珠海容闳学校学生代表

进行发言。随后,容永成与《先行者容闳》执行主编徐惠萍向学生代表赠送书籍《先行者容闳》200本,激励他们传承容闳精神,为中华民族伟大复兴贡献力量,容永成还将容闳签名的容闳坐像胶片赠送给正在筹建中的珠海中国留学博物馆。

据介绍,“先行者——容闳生平展”展期为11月17日至

12月1日,分为南屏少年(1828-1846)、留学美国(1847-1854)、上下求索(1855-1869)、幼童留美(1870-1881)、呕心沥血(1882-1899)、参与共和(1900-1912)、后代及附表七个部分,以年谱的形式全面展示容闳84年的一生,共展出500多张容闳的珍贵历史资料图片。

## 省青少年体操冠军赛 近百名体操小将同台竞技 珠海快乐体操向竞技体操升级



珠海队小选手在比赛中。本报记者 李建束 摄

本报讯 记者郭秀玉报道:跳马、高低杠、平衡木、自由体操、鞍马、吊环……17日,珠海市体育运动学校综合馆内气氛热烈而欢快,2018年广东省青少年体操冠军赛在这里紧张有序地进行着。

2018年广东省“李宁杯”青少年体操冠军赛由广东省体育局主办,广东省青少年训练竞赛中心、珠海市文体旅游局承办,珠海市体育运动学校、珠海市李宁体操学校等单位共同协办,是广东省推广体操项目和选拔高水平运动员的竞技体操专业赛事。比赛于11月16日-18日在珠海举行,来自全省10支市级代表队近百名运动员参赛,他们都是我省各地市业余体校的优秀队员。

记者采访获悉,体操虽然一直是我国奥运优势项目,但在2016年里约奥运会上,中国体操遭遇滑铁卢,以零金牌结束里约之行。赛后,时任国家体操中心主任罗超毅在分析中国体操遭遇“断崖式”下跌原因时曾坦言,中

国体操后备人才培养不足是导致成绩下滑的重要原因之一。为尽快改变现状,国家体操中心从2014年启动快乐体操计划,着力创建一种新型的体操发展“四级模式”,即第一级是竞技体操国家队;第二级是现有的各省市体操队,作为国家队后备;第三级是现存的省市体操学校及未来逐渐发展起来的高水平体操俱乐部;第四级是校园体操和快乐体操俱乐部。

珠海市在这方面率先做出探索,在市文体旅游局的支持下,市体育运动学校与李宁体操学校合作,成立珠海市李宁体操学校,以快乐体操俱乐部的形式,面向社会招生,普及体操,建立珠海体操队。2011至今,我市参加过体操训练的孩子超过2000名,扩大了珠海市体操爱好者、参与者的人数。在快乐体操教学的基础上,选拔和培养珠海市体操队队员,代表珠海参加各种省级比赛,为珠海争得荣誉,取得良好社会反响。

## 省市三大啦啦操赛在珠海举办

800多名高校、中小学、幼儿园及企业运动员参赛



充满青春活力的啦啦操赛。本报记者 李建束 摄

本报讯 记者郭秀玉报道:经过一整天的激烈比拼,17日下午,2018广东省中、小学生健美操啦啦操联赛(珠海站)、2018“格力海岸杯”珠海市民健身运动会啦啦操比赛、2018珠海市青少年啦啦操锦标赛在市体育馆圆满落幕。三大赛事吸引了800多名来自珠海各高校、中小学、幼儿园,以及企业啦啦操爱好者参加。

比赛分为幼儿组、小学组、中学组、大学组、企事业单位组。项目分设大众健美操、舞蹈啦啦操、技巧啦啦操、街舞共计4个大项15个分项。此次共有31所学校参与比赛。比赛总场次为121场,参赛人数达1690人次。此次啦啦操比赛的参赛队来自各个领域,跨越了不同年龄阶层。为体现严格、公

平、公正的裁判原则,组委会分别从不同省市邀请了多名裁判员组成裁判组,其中包括国际级、国家级裁判员多名。

珠海市啦啦操协会会长吴江表示,啦啦操是一项深受广大群众喜爱、普及性极强,集体操、舞蹈、音乐、健身、娱乐于一体的体育项目,可以很好地诠释青少年积极进取的态度,展现青春活力。比赛由广东省学生体育艺术联合会、珠海市教育局、珠海市体育总会主办,珠海市学生体育艺术教育联合会、珠海市啦啦操协会承办。赛事以“快乐健身,幸福生活”为主题,通过比赛推动珠海市群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,推进体育现代化和健康珠海建设。

## 我的志向是一直追随他的脚步

——访容闳嫡孙容永成先生

□本报记者 宋爱华

今年是容闳先生诞辰190周年,17日,珠海市举办了纪念容闳诞辰190周年系列活动,容闳的嫡孙容永成先生专程从新加坡赶来参加活动,记者专程采访了容永成先生。

今年已经85岁的容永成先生依然精神矍铄,因为祖母是美国人,容永成的容貌继承了混血儿的特点,英俊儒雅。谈起祖父容闳的一生,容永成十分自豪。容永成出生不久父亲就去世了,容永成从小在母亲的教导下长大。“你的祖父外公都是对国家民族有贡献的人,所以你也要有出息。”容永成告诉记者,这是小时候母亲最喜欢对他说的一句话。容永成的童年在上海度过,由于战争,曾经家境富裕的母亲家里一度生活窘迫,母亲经历三次婚姻有四个孩子,一大家都靠母亲一人做活儿艰难维持。“那时我穿的都是哥哥的旧衣服。”容永成告诉记者,有段时间生活实在是太困难了,母亲准备让读震旦大学附中的容永成辍学,容永成的姨妈听说后坚决反对,并



容永成(左)接受本报记者采访。王萍 摄

在经济上给予支持,容永成才得以完成学业。18岁时,容永成从香港去了英国读大学,学的是会计专业,毕业后在英国一家大公司就职,后被派往新加坡工作,在那里娶妻生子永久定居下来。

在新加坡容永成逐渐开始接触到有关祖父容闳的各种资料信息,不断有朋友把媒体的报道拿给容永成。在新加坡,容永成认识了医生容应骞,他的祖父是容星桥,是容闳的表兄弟。容应骞对家族的历史很有研究,有一天他对容永成说:“我要去美

国,我要沿着我们祖父的足迹走一遍。”这让容永成的内心深受触动,当即决定跟随容应骞到美国去看看当年祖父求学的地方。1998年,容永成和三个留美幼童的后代远渡重洋来到美国,在耶鲁大学容永成看到了祖父的光辉事迹和在当地人心中崇高的地位,容永成一行也因此受到了热情接待和高规格的礼遇。“祖父是耶鲁大学第一位中国学生,也是美国高等教育史上第一位中国毕业生,在他大学四年级的时候就确认了普及西方文明教

育,让自己的祖国日益强大起来的人生目标,他以西学东渐来推动中国留学计划并作为自己毕生追求的事业。”容永成回忆起当年第一次接近祖父的生活轨迹时的情景仍然十分激动。

“我从40岁开始才真正学习中国的文化和历史,是祖父给了我这样的动力。”从此,容永成与留美幼童后代之间建立起了一种最亲密的关系。“第一次在美国的聚会只有三个留美幼童后代,第二次在珠海有了十几人,第三次有了50多人,今后随着留美幼童历史的挖掘,会有越来越多的后代加入这个行列。”容永成说,每次和这些留美幼童的第三代聚会都十分温馨,大家都已是耄耋老人,问候时会彼此拥抱。“如果没有你的祖父,我们不会是今天的我们”,这是聚会时被说得最多的一句话。每到这个时候,容永成总是对祖父充满思念和感激之情,“祖父的一生都奉献给了自己的祖国,他因他的付出被人们所永远纪念,而我也因为祖父的功绩找到了自己的人生方向和价值,那就是一直追随他的脚步,将他为祖国之爱永远传承下去。”

## 抒发爱国情怀 讲述廉政故事

2018年 珠海文联文艺展示月

本报讯 记者高松 熊伟健报道:家风和韵,共诵诗章。17日下午,由市文联指导,市作协、香洲区狮山街道主办的2018珠海廉政诗会在狮山市民艺术中心举行,我市众多优秀朗诵名家、演奏家齐聚一堂,用诗歌和音乐给现场的观众带来一场视听盛宴。

《沁园春·雪》《祖国,一首唱不完的歌》《预言》等一首首脍炙人口的经典诗歌依次咏诵,让观众感受朗诵魅力的同时,也受到了一场深刻的爱国主义熏陶。据了解,本次诗会以“继承优良传统,倡导廉政文化,提升文明素质”为主题,分为“不忘初心”“岁月丹心”“澄明我心”三个篇章,选取经典名篇和本土诗人的原创作品,围绕“抒发爱国情怀,讲述廉政故事”进行朗诵,现场还邀请了二胡演奏家进行表演,收获了观众的阵阵掌声。

据主办方介绍,举办此次活动是希望通过诗歌朗诵等各种文艺表现形式,撒播廉洁种子,传播廉洁理念,吹响廉洁号角,营造思廉、促廉的文化氛围。



朗诵家们正在进行诗歌朗诵。熊伟健 摄

## 粤港澳大湾区艺术精品巡演珠海站

# 回顾粤港乐坛过去40年的光辉岁月

本报讯 记者郭秀玉报道:11月17日,“2018粤港澳大湾区艺术精品巡演”在珠海大剧院上演。巡演由广东省文化和旅游厅主办,广东歌舞剧院、广东省演出有限公司承办,广东粤剧院、星海音乐学院、广州市杂技艺术剧院等单位参与演出,节目以近年来广东在全国及国际上获得奖项的文艺精品为主,包括舞蹈、音乐、戏曲、杂技等艺术门类。

据悉,巡演以9+2城市群为落脚点,自11月14日、15日广州站启幕后,第二站于11月17日在珠海演出,并将于11月28日在香港及12月4日、5日在东莞进行首轮巡演。

现场:金曲联唱回顾广东流行乐坛40年

据介绍,中国当代流行音乐发端于广东,40年来涌现出许多经典作品和优秀音乐人、歌手,此次专场中的“原创流行金曲联唱”就挑选了近40年来粤港流行乐坛的经典歌曲。

当晚的专场选取了《弯弯的月亮》《海阔天空》《最炫民族风》等经典作品,并按时代脉络把它们组合在一起,经过新的编配,配以舞蹈和高科技效果,呈现出新的魅力。此次专场巡演中,除了潘旭、常安、许乐、易威等流行音乐唱将,唐彪、李思音等获得中国音乐“金钟奖”的艺术家也都参与表演,老一辈艺术家和诸多青年文艺人同台,带领观众回顾粤港乐坛过去40年的光辉岁月。



巡演综艺专场表演场景。本报记者 郭秀玉 摄

## 展望:文化创新推动粤港深入交流

综艺专场中的每个节目都体现了各行最高的水平,比如获得国家文艺最高奖文华大奖、在国内外巡演超过百场的民族舞剧《沙湾往事》,代表广东舞蹈的最高水平;经典粤剧选段《武松大闹狮子楼》代表粤剧南派武术绝活的最高水平;《肩上芭蕾》曾夺得第32届蒙特卡罗国际马戏节“金小

丑”奖,是广东对外交流的一张名片。

近年来,广东积极推进民乐艺术创造性转化、创新性发展,一批优秀作曲、优秀音乐人才不断涌现。《彩云追月》是广东音乐最具代表性的作品之一,此次,著名琵琶演奏家缪晓铮、笛箫演奏家谭炎健以演奏与多媒体影像相结合的方式重新演绎这首经典,让民乐呈现出梦幻般的优美画卷。

## 2018国际象棋女子世锦赛

# 现任“棋后”居文君挺进决赛

据新华社莫斯科11月16日电 2018国际象棋女子世锦赛16日在俄罗斯汉特·曼西斯克结束了半决赛的一组对决,现任世界冠军、中国棋手居文君执白弈和俄罗斯棋手科斯坚纽克,半决赛两盘棋1胜1和率先挺进决赛。

本届国际象棋女子世锦赛每一轮头两日各进行一盘慢棋比赛,若未分出胜负则进入第三日的

快棋加赛。半决赛首日比赛中,居文君历经五个小时战斗执黑先下一城。

16日的第二回合比赛中,背水一战的科斯坚纽克采用了一个不常见的开局为自己争取机会,不过居文君防守稳健,科斯坚纽克未能觅得良机,历经72回合二人在车兵残局中弈和,居文君1胜1和闯入决赛。